



## Eesti Puuetega Inimeste Koja üldkoosoleku 1/2013 protokoll

**Aeg:** 22. märts 2013

**Toimumiskoht:** Eesti Puuetega Inimeste Koda, Toompuiestee 10, Tallinn

**Algus:** 10.00

**Lõpp:** 12.30

Osalejate nimekiri lisatud protokollile (lisa 1).

### Üldkoosoleku juhataja kinnitamine.

Ettepanek kinnitada üldkoosoleku juhatajaks Monika Haukanõmm. Vastuhääli ei ole.

OTSUS: kinnitatud üldkoosoleku juhatajaks Monika Haukanõmm.

### Üldkoosoleku protokollija kinnitamine.

Ettepanek kinnitada protokollijaks Helen Kask. Helen Vastuhääli ei ole.

OTSUS: Helen Kask kinnitatud üldkoosoleku protokollijaks.

### Päevakord:

#### 1) EPIKoja 2012. a majandusaasta aruande kinnitamine

- EPIKoja majandusaasta aruanne 2012 tutvustamine;
- EPIKoja revisjonikomisjoni otsuse ärakuulamine;
- EPIKoja 2012. a majandusaasta aruande kinnitamine.

#### 2) Revisjonikomisjoni liikme valimine

#### 3) EPIKoja liikmesorganisatsioonide rahastamisega seotud küsimused

- Ülevaade EPIKoja liikmesorganisatsioonide rahastamisega seotud küsimustest;
- EPIFondi tegevused rahastuse tagamisel;
- Hasartmängumaksu Nõukogu roll ja võimalikud lahendused.

#### 4) Ülevaade EPIKoja 2013. aasta planeeritavatest tegevustest

#### 5) EPIKoja liikmesorganisatsioonide roll ja vastutus

- EPIKoja liikmesorganisatsioonide rollid ja kohustused, täiendavad tegevused ja lisaprojektid, tegevuse läbipaistvus ning aruandlus.
- Maakondlike kodade ning üleriigiliste liitude/ühenduste omavaheline koostöö ning liikmete toetamine (info, ühisprojektid, lisarahastus jm).

#### 6) Ülevaade töövõimetuskindlustuse reformi hetkeseisust

### Päevakorrapunkt nr 1. Üldkoosoleku päevakava kinnitamine.

Ettepanek kinnitada päevakord.

OTSUS: Kinnitada üldkoosoleku päevakord.

### Päevakorra punkt nr 2. EPIKoja majandusaasta aruanne 2012.

EPIKoja majandusaasta aruanne koosneb kahest osast – tegevusaruanne ja raamatupidamise aastaaruanne. Karin Hanga (edaspidi KH) annab ülevaate 2012. aasta majandusaasta aruande tegevusaruandest, tuues välja 2012.a planeeritud ja jooksvad tegevused ning uued algatused. KH tutvustab läbiviidud üldkoosolekuid (3), juhatause koosolekuid (5), arvamusi, mis on



edastatud erinevate seadus-eelnõude ja dokumentide osas(13), pöördumisi ja järelpärimisi erinevatesse institutsioonidesse (7). KH toob välja koolitused, teabeüritused puuetega inimestega tegelevatele spetsialistidele, EPIKoja esindajate osalemise erinevates töögruppides ja nõukogudes, komisjonides; puude-temaatilised regionaalseminarid; üritused ja ümarlauad puuetega inimeste organisatsioonidele. KH toob välja olulisemad tegevused välissuhetes ning noorsootöö valdkonnas.

Monika Haukanõmm (MH) teeb ülevaate EPIKoja raamatupidamise aastaaruandest ja finantsvahendite kasutamisest. MH toob välja, et EPIKoja juhatus on tutvunud nii tegevuskui ka raamatupidamisaruandega ning juhatus kinnitab, et EPIKoda on jätkuvalt tegutsev majandusüksus. MH tutvustab TABELEID „Tulude ja kulude aruanne“ ja „Raamatupidamise bilanss“.

EPIKoja 2012. aasta majandusaasta aruanne protokollis lisas.

Ettekande slaidid protokollis lisas.

Marek Jaakson (MJ) revisjonikomisjoni esimees loeb ette revisjonikomisjoni otsuse. Revisjonikomisjon kontrollis EPIKoda 2012.a majandusaasta kohta koostatud raamatupidamise aastaaruannet ja aastaaruande koostamise aluseks olevad raamatupidamise dokumente. Kokku kontrolliti 13 erinevat dokumenti registrit. Revisjonikomisjon on seisukohal, et koostatud ja kontrollitud 2012.a raamatupidamise aastaaruanne on kooskõlas Eesti Vabariigi Raamatupidamise Seaduses sätestatud nõuetega, ning majandustehingud on kajastatud õigesti. Koostatud 2012.a majandusaasta aruande raamatupidamise aastaaruanne on kooskõlas raamatupidamise hea tavaga, Raamatupidamise toimikonna juhendi RTJ14-ga, EPIKoja põhikirjaga ning raamatupidamise sisekorra eeskirjadega.

Revisjonikomisjon teeb üldkoosolekule ettepaneku kinnitada EPIKoja 2012. a majandusaasta aruanne koos aruande lisadega, mis on raamatupidamise aastaaruande lahutumatud osad.

Revisjonikomisjoni järeloetus protokollis lisas.

ETTEPANEK: Panna EPIKoja 2012. a majandusaasta aruande kinnitamine hääletamisele

POOLT: 36, VASTU: 0, ERAPOOLETUID: 0

OTSUS: EPIKoja 2012. a majandusaasta aruanne kinnitatud.

### **Päevakorra punkt nr 2 - Revisjonikomisjoni liikme valimine**

Monika Haukanõmm (MH) selgitab, et seoses eelmise juhatus liikme Ingrid Põldemaa (Eesti Reumaliit) tagasikutsumisega, valiti 19. oktoobril 2012 toimunud EPIKoja üldkoosolekul, uueks juhatus liikmeks Helle Sass (Eesti Kurtide Liit). Helle Sass kuulus EPIKoja revisjonikomisjoni (3 liiget), ning juhatus liikmena ei saa Sass täita mõlemat rolli. 19.10.2012 üldkoosolekul otsustati, et järgmisel üldkoosolekul valitakse revisjonikomisjoni uus liige. MH selgitab, et EPIKoda on saatnud liikmesorganisatsioonidele kirja uue revisjonikomisjoni kandidaatide nimetamise osas. Kokkulepitud tähtajaks 18. märts, laekus üks ettepanek Eesti Psoriaasiliidust, ettepanekuga valida kolmandaks revisjonikomisjoni liikmeks Georg Jurkanov (Eesti Psoriaasiliidu juhatus esimees).

Georg Jurkanov tutvustab enda kandidatuuri, tuues välja oma põhjalikud teadmised ning töökogemuse raamatupidamises.



ETTPANEK: Panna hääletusele Georg Jurkanovi kandidatuur.

POOLT 32, VASTU: 0 ERAPOOLETUID 1

OTSUS: Kinnitada Georg Jurkanov EPIKoja revisjonikomisjoni liikmeks.

**Päevakorra punkt nr 3 - EPIKoja liikmesorganisatsioonide rahastamisega seotud küsimused.**

Toomas Sepp (TS), EPIFondi nõukogu esimees annab ülevaate EPIFondi tegevustest rahastuse osas. TS selgitab, et novembris 2012 esitati taotlus võrgustiku rahastamiseks Hasartmängumaksu Nõukogule summas 1 miljon eurot. TS selgitab, et detsembri alguses toimus Hasartmängumaksu nõukogu liikmete osas mitmeid muudatusi, millest tulenevalt otsustas EPIFondi nõukogu koos EPIKoja juhatuse esimehega kohtuda nii Sotsiaalministeeriumi kantsler asetäitjaga, ministriga kui HMN esimehega. Kohtumiste eesmärk oli selgitada EPIFondi ja EPIKoja võrgustiku tegevusi ning vajalikkust, eesmärgiga saada põhitaotlusele lisaks lisarahastuse võimalusi projekti toetuse näol.

TS toob välja olulisemad sündmused rahastusotsuste osas. Nimelt, 17. detsembri 2012 Hasartmängumaksu nõukogu otsusega sai EPIFond toetust 700 000 eurot. Koheselt, 22 detsembril kirjutati pöördumine Hasartmaksunõukogu esimehele, koopia sotsiaalministeeriumile. Kirjale vastust ei tulnud ning seetõttu kirjutati uus kiri 8. jaanuaril 2013. 1 veebruaril saadeti EPIKoja poolt koostatud märgukiri sotsiaalministrile. Toimused mitmed kohtumised ja arutelud Sotsiaalministeeriumiga, mille tulemusena on saavutatud kokkulepe, et EPIFond saada lisarahastust 100 000 euro osas. EPIFondi poolt on esitatud ka uus taotlus. TS rõhutab, et antud toetus on mõeldud projektitoetuseks, mitte tegevustoetuseks. Projektide eesmärgid peaksid olema seotud puuetega inimeste toimetuleku ja tööhõivega ning spetsialistide teadlikkusega. EPIFondi nõukogus otsustati, et ühe organisatsiooni poolt esitatud projekti piirsummaks on 3000 eurot. TS toob välja, et täiendav informatsioon tuleb, kui EPIFondil on Sotsiaalministeeriumiga leping sõlmitud. TS kinnitab, et EPIFond on teinud kõik endast oleneva rahastuse tagamise osas.

Monika Haukanõmm selgitab, et veebruari alguses saatis Rahandusministeerium ministeeriumitele kooskõlastamiseks hasartmängumaksu seaduse muutmise seaduse eelnõu, millega planeeritakse muuta hasartmaksuseadust. MH toob välja, et olulisem punkt neist oli 14, millega planeeritakse ära kaotada Riigikogu juures tegutsev Hasartmaksunõukogu. MH selgitab, et Hasartmaksunõukogust rahastatakse kolme ministeeriumi kolmanda sektori ehk vabaihenduste projekte ja algatusi - Teadus- ja Haridusministeeriumi, Sotsiaalministeerium, Kultuuriministeerium. MH toob välja, et 37,4% on mõeldud sotsiaalprojektidele, lisaks saavad Hasartmängumängu nõukogust raha ka Siseministeerium regionaalseteks investeringuteks. MH rõhutab, et Sotsiaalministeeriumi kaudu on võimalik taotleda raha nn „pehmeteks tegevusteks“ nagu koolitused, üritused, teadlikkus jm, Siseministeeriumi kaudu on võimalik taotleda raha ehitus- ja renoveerimistegevusteks. MH toob välja, et plaanide kohaselt läheks kogu hasartmängumaksust laekuv raha tulevikus riigieelarvesse, Sotsiaalministeeriumisse eraldataks umbes 2,2 miljonit. MH selgitab, et antud eelnõu valguses on paljud küsimused lahtised – kuidas hakkab realselt toimuma rahastus, millise institutsiooni vahendusel, millise korra järg jne. MH informeerib, et ministeeriumid on



kooskõlastanud eelnõu märkustega, kooskõlastamata jättis Kultuuriministeerium. Kolmas sektor ei ole samuti planeeritavatesse muudatusesse positiivselt suhtunud.

EPIKoda on samuti saatnud kaks Hasartmaksunõukogu temaatilist kirja - Rahandusministeeriumile edastatud kiri sisaldas kolme olulist sõnumit: 1) Kodanikuühiskonda ei ole kaasatud aruteludesse; 2) toimivat süsteemi ei tohi lammutada enne, kui ei ole uut 3) puuetega inimeste organisatsioonide spetsiifika on erinev, millega tuleb arvestada. Teine kiri oli suunatud Sotsiaalministeeriumile ettepanekuga eelnõud mitte kooskõlastada.

MH tutvustab Siseministeeriumi poolt tellitud uuringut „Vabaihenduste rahastamise ühtsed alused“. Uuringu läbiviijaks oli Praxis. Olulisemad probleemid, mis uuringust välja tuli: igal rahastajal on oma taotlusvormid, nõuded; puudub rahastuse liikide erinevuste osas – projekti või tegevustoetus; rahastamine ei ole läbipaistev, ei ole tagatud võrdne juurdepääs; informatsiooni kättesaadavus puudulik jpm.

OTSUS: informatsioon on teatavaks võetud.

#### **Päevakorra punkt nr 4 – Ülevaade EPIKoja 2013. aasta planeeritavatest tegevustes**

Karin Hanga tutvustab EPIKoja tegevusi aastal 2013 – planeeritavad tegevused, jooksvad igapäeva tegevused, jätkuprojektid, lisafinantseerimise toimuvad tegevused. Ettekande slaidid protokollis lisas.

OTSUS: võtta informatsioon teadmiseks

#### **Päevakorra punkt nr 5 – EPIKoja liikmesorganisatsioonide roll ja vastutus**

Karin Hanga (KH) selgitab, et 2012 aasta lõpp oli kriitiline rahastusotsuste tõttu. Seetõttu on EPIKojani jõudnud mitmed kriitilised märkused EPIKoja kui katuseorganisatsiooni ja liikmete tegevuse osas. Märkuseid on tulnud nii organisatsiooni siseselt kui ka väliselt. KH rõhutab, et oluline on arutleda ning mõelda kuidas on võrgustikku hoida ning efektiivsemalt tööle panema.

Marek Jaakson (MJ) tutvustab Eesti Reumaliidu kogemusi liikmesorganisatsioonide kaasamisega. MJ toob välja, et ka nende poole pöörduetakse probleemidega rahastuse osas. Side ja koostöö katuseorganisatsiooni ja liikmesorganisatsiooni vahel on oluline.

Helika Sõber (HS) toob välja, et Jõgevamaa PIK tegeleb peamiselt liikmesorganisatsioonide nõustamisega, võimaldab liikmesorganisatsioonidele kasutada tasuta ruume. HS toob välja, et Jõgeva PIK abistab ka lisarahastuse leidmisel ning taotluse vormistamisel. Olulisel kohal on teavitussürituste korraldamine koostöös erinevate liikmesorganisatsioonidega. Suhtlus toimub e-posti ja telefoniteel, igal kolmapäeval nõustamisteenus erinevate liikmesorganisatsioonide kaudu. HS toob välja, et mured on erinevate projektide kaasfinantseeringute leidmisega. HS rõhutab, et organisatsioonid peaksid rohkem koostööd tegema.



Monika Haukanõmm lisab, et Sotsiaalministeeriumi kaudu on võimalik taotleda kaasfinantseeringut kui tegemist on välisprojektidega.

Ulvi Tammer-Jäätes (U T-J) Eesti Diabeediliidust toob välja, et nende liitu kuulub 21 allorganisatsiooni ning võrgustikku on kaasatud ka üks seltsing. U T-J toob välja, et liit püüab kinni maksta kõik sõidukulud, mis on suureks abiks maakondlike organisatsioonidele. U T-J rõhutab, et transpordikulude hüvitamine käib läbi sponsorite rahastuse.

Marianne Kuzemtsenko (MK) Eesti Autismiühingust toob välja, et sponsorlust neil ei ole. MK toob välja, et tegevuste osas on väga raske leida lahendusi mis kõigile sobib. MK rõhutab, et ühing tegeleb palju koolituste, teavituse ja materjalide väljaandmisega. Olulisel kohal on ka välispartneritega suhtlemine ja koostöö.

OTSUS: võtta informatsioon teadmiseks ning sama temaga minna edasi järgmisel kohtumisel suvekoolis

#### **Päevakorra punkt nr 6 - Töövõimetuskindlustuse süsteemi planeerimine**

Tiina Ojakallas (TO) Sotsiaalministeeriumist tutvustab arenguid töövõimetuskindlustuse süsteemi planeerimisel. TO toob välja, et planeeritavate muudatuse osas on plaan ühendada ajutine ja püsiv töövõime üheks töövõime skeemiks, ühendada tööõnnetus- ja kutsehaiguskindlustus töövõimetuskindlustuse skeemiga, tulevikus on plaan, et töövõime skeemi administreerib üks asutus. Samuti on plaanis kaasata tööõnnetuskindlustusse erasektor. TO toob välja, et sotsiaalminister pidi algselt töövõimetuskindlustuse rakendamist käsitleva seaduseelnõu esitama valitsuskabineti nõupidamisele 2013. a I kvartalis, nüüd on planeeritud see III kvartalis. TO tutvustab lisaks planeeritavaid tegevusi, nende ajajaotust, kuidas hakkab toimuma töövõime hindamine, toetuste maksmine. TO tutvustab ka olulisemaid tähtaegu ning administreerimisega seonduvat. TO on olulisel kohal teavitustöö planeeritavate muudatuse osas  
Ettekanne protokollis lisas.

Olulisemad küsimused:

Järvamaa PIK toob välja, et on äärmiselt kahetsusväärne kutsehaigus kindlustuse väljatöötamine lükatakse järjekordselt edasi.

TO – Selgitab, et kutsehaiguskindlustuse väljatöötamine on võtnud tõesti väga kaua aega, samas kinnitab TO, et teema on Sotsiaalministeeriumis igapäevaselt aktiivselt töös.

Marianna Kuzemtsenko toob välja, et Töötukassa juhtumikorraldajad ei ole täna kindlasti võimelised töövõimehindamisega tegelema. MK küsib, kuidas tagatakse nende pädevus.

TO selgitab, et juhtumikorraldajad jäävad Töötukassas paljuski esimeseks kontaktisikuks, töövõime hindamisega tegelevad tulevikus meditsiinilise haridusega isikud. Seega paljud spetsialistid tänases süsteemis kattuvad ka uue süsteemiga. TO toob välja, et planeeritud ka mitmeid uusi spetsialiste (nt. töötervishoiu arstid). Töötukassasse on samuti planeeritud kaasata puuetega inimeste valdkonna spetsialistid.

Auli Looke küsib, kas on väljatöötatud ka konkreetsed küsimustikud töövõime hindamiseks TO selgitab, et täna veel konkreetseid ankeete ei ole, plaanis on katsetada erinevaid variante. Lisaks toob TO välja, et küsimustiku alusel ei hakata hindama kõiki inimesi, hindamist viiakse läbi ka arstliku läbivaatluse kaudu, need detailid on küll hetkel lahtised.



EESTI PUUETEGA INIMESTE KODA  
THE ESTONIAN CHAMBER OF DISABLED PEOPLE

Tiit Papp – toob välja, et paljud töövõimetus ei pruugi olla seotud vaid tervislikest probleemidest, vaid sotsiaalsetest probleemidest, näiteks kommunikatsioonist seonduvad probleemid. Kes hakkab seda hindama?

Karin Hanga lisab, et tegemist on olulise märkusega, Sotsiaalministeeriumi on sellest korduvalt informeeritud ning kindlasti vajalik edasistes plaanides arvestada.

TO nõustub ning kinnitab, et lisaks meditsiinilistele aspektidele on vaja arvestada ka sotsiaalseid aspekte.

Ulvi Tammer-Jäates küsib, mida tähendab töötamisel sissetuleku piir?

TO selgitab, et lepitakse kokku sissetuleku piir, alates millest enam riiklikku toetust ei maksta.

KH annab teada, et EPIKoda kutsub 19. aprillil kokku ümarlaua et ühiselt arutada planeeritavate muudatuste teemal, mis puudutavad töövõimehindamist ning riiklike sotsiaalteenustega seostumist (eeskätt rehabilitatsioon ja abivahendid). Teadaolevalt on plaanis anda Sotsiaalkindlustusametilt Töötukassale üle kohustus püsiva töövõimetus tuvastamiseks ning töövõimetusiga seotud toetuse maksmiseks. Täna ei ole teada, millisele metoodikale tuginedes hakatakse töövõimet hindama.

OTSUS: võtta informatsioon teadmiseks ning minna teemaga edasi.

Üldkoosoleku juhataja:  
Monika Haukanõmm

Üldkoosoleku protokollija:  
Helen Kask